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Fachverband der Kommunalkassenverwalter e.V. 
Der Bundesvorsitzende 

 

 

Niederschrift über die Mitgliederversammlung am 11.05.2017 in Fulda 

Beginn: 09.00 Uhr 
Ende:    10.15 Uhr 
Anwesenheit: 313 Mitglieder 

Der Bundesvorsitzende Dietmar Liese eröffnete die Mitgliederversammlung des 

Fachverbandes der Kommunalkassenverwalter e.V. Er stellte fest, dass die Einladung nebst 

Tagesordnung form- und fristgerecht entsprechend der Verbandssatzung bekannt gegeben 

worden ist. Die Versammlung war daher beschlussfähig.  

TOP 1 Geschäftsbericht des Bundesvorsitzenden 

Der Bundesvorsitzende gab den Geschäftsbericht für die Zeit seit der letzten 

Mitgliederversammlung in Hannover/Langenhagen im Jahr 2015 ab. Er verwies hierzu 

zunächst auf die entsprechenden Veröffentlichungen der Tätigkeitsberichte des 

Bundesvorstandes für die Jahre 2015 und 2016 in den Februarausgaben 2015 und 2016 der 

Kommunalkassenzeitschrift und im Internet. Der sodann folgende Bericht für 2017 und 

Ausblick auf die Verbandstätigkeit wird im Internet auf der Seite des Fachverbandes 

veröffentlicht. Zum Geschäftsbericht gab es aus dem Plenum keine Fragen. 

TOP 2 Bericht des Bundesschatzmeisters 

Der Bundesschatzmeister stellte an Hand der Jahresrechnungen die Ergebnisse der 

Geschäftsjahre 2015 und 2016 dar. Zum Bericht des Bundesschatzmeisters gab es aus der 

Mitte der Versammlung keine Fragen. 

TOP 3 Bericht der Kassenprüfer 

Herr Christopher Ulbrich erklärte, dass nach § 15 Abs. 5 der Verbandssatzung die 

Jahresrechnung 2015 am 23.04.2016 in Lügde gemeinsam mit Herrn Gottfried Zahlaus 

geprüft wurde. Es waren sämtliche Zahlungen durch Belege nachgewiesen. Die Prüfung gab 

zu keiner Beanstandung Anlass. 

Die Jahresrechnung 2016 wurde nach dem Bericht der Kassenprüfer am 22.04.2017 in 

Lügde geprüft. Auch hier waren alle Einnahmen und Ausgaben ordnungsgemäß 

nachgewiesen. So gab diese Prüfung ebenfalls keinen Anlass zu Beanstandungen. 

TOP 4 Entlastung des Bundesvorstandes für die Geschäftsjahre 2015 und 2016 

Auf der Grundlage der Feststellungen aus der Rechnungsprüfung, dass sowohl in 2015 als 

auch in 2016 die Jahresabschlüsse richtig erstellt und alle Einnahmen und Ausgaben in 

Grund und Höhe durch Beschlüsse der jeweiligen Gremien gedeckt waren, stellte Herr 

Christopher Ulbrich die Anträge auf Entlastung des Bundesvorstandes für die Geschäftsjahre 

2015 und 2016. 



  
Seite 2 

 

  

Beschlussvorschlag:  

Entlastung des Bundesvorstandes für das Geschäftsjahr 2015: 

Beratungsergebnis:  einstimmig dafür 

Dem Bundesvorstand wurde damit die Entlastung für das Geschäftsjahr 2015 erteilt. 

Beschlussvorschlag: 

Entlastung des Bundesvorstandes  für das Geschäftsjahr 2016: 

Beratungsergebnis: einstimmig dafür 

Dem Bundesvorstand wird damit die Entlastung für das Geschäftsjahr 2016 erteilt. 

TOP 5 Beschluss des Finanzplanes für das Geschäftsjahr 2017 

Der Bundesschatzmeister stellte den Finanzplan für das Geschäftsjahr 2017, untergliedert 

nach ideellem und wirtschaftlichem  Geschäftsbetrieb, satzungsgemäß zur 

Beschlussfassung vor.  

Der Verbandsausschuss hat in seiner Sitzung am 09.05.2017 den Finanzplan beraten und 

empfiehlt der Mitgliederversammlung die Beschlussfassung. 

Beschlussvorschlag: 

Beschlussfassung des Finanzplanes 2017 

Beratungsergebnis:  einstimmig dafür 

Der Finanzplan 2017 war damit beschlossen. 

TOP 6 Wahlen 

Die Wahlhandlungen fanden unter Leitung des stellv. Bundesvorsitzenden Karl-August 

Petersen statt. Entsprechend der durch die Satzung vorgesehenen Wahlfolge waren 

nachstehende Positionen durch die Mitgliederversammlung zu wählen: 

Bundesvorsitzende/r 

Der Mandatsträger Dietmar Liese war 2013 für vier Jahre gewählt worden. Er stellte sich der 

Wiederwahl. Weitere Wahlvorschläge lagen dem stellv. Bundesvorsitzenden nicht vor bzw. 

wurden aus der Mitte der Versammlung nicht benannt.  

Wahlergebnis: mehrheitlich dafür, 1 Enthaltung 

Herr Dietmar Liese wurde damit zum Bundesvorsitzenden wiedergewählt. Er nahm die Wahl 

an. 

Bundesschatzmeister/in 

Der Mandatsträger Michael Schröder war 2013 für vier Jahre gewählt worden. Er stellte sich 

der Wiederwahl. Weitere Wahlvorschläge lagen dem stellv. Bundesvorsitzenden nicht vor 

bzw. wurden aus der Mitte der Versammlung nicht benannt. 
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Wahlergebnis: mehrheitlich dafür, 1 Enthaltung 

Michael Schröder wurde damit zum Bundesschatzmeister wiedergewählt. Er nahm die Wahl 

an. 

 

TOP 7 Verschiedenes 

7.1 Der Verbandsausschuss beschloss gemäß Nr. 4 der Ehrenordnung des Fachverbandes 

der Kommunalkassenverwalter e.V. in seiner Sitzung am 09.05.2017, den 

Bundesvorsitzenden Herrn Stadtoberamtsrat Dietmar Liese, den Ehrenbrief des 

Fachverbandes zu überreichen. 

Seit 12 Jahren ist Dietmar Liese Bundesvorsitzender. Mit seinen Innovationen und seinem 

Fachwissen bei der Doppikumstellung sowie bei der SEPA-Einführung, die Initiierung der 

Studien zum Forderungs- oder Liquiditätsmanagement, das Aufgreifen aktueller Themen wie 

EPSAS und E-Government, hat er den Fachverband weiter bekannt und voran gebracht. Zu 

den kommunalen Spitzenverbänden und Ministerien hält er engen Kontakt. Unter seiner 

Regie erhielt der Fachverband ein neues Corporate Design, welches u.a. ein einheitliches 

Erscheinungsbild nach außen trägt. Seinen fachlichen Anspruch, seine Qualität, seine 

Zielstrebigkeit und Professionalität sowie seine Souveränität gilt es zu ehren und Danke für 

die Arbeit zu sagen.  

Der stellv. Bundesvorsitzende übergab dem Bundesvorsitzenden Herrn Dietmar Liese den 

Ehrenbrief.  Herr Liese bedankte sich für die Ehrung mit ein paar Worten an die 

Mitgliederversammlung. 

7.2. Der Bundesvorsitzende verwies darauf, dass die Referate aus den Workshops ins 

Internet eingestellt und dort als Download abgerufen werden können. 

7.3. Des Weiteren erfolgte der Hinweis, dass für die nächste Bundesarbeitstagung mit 

Mitgliederversammlung noch mit Hotels verhandelt wird und nach der Entscheidung die 

Information bekannt gegeben wird, wo und wann die Tagung stattfindet.  Die Einladungen 

werden dazu rechtzeitig ergehen. 

 

Für die Richtigkeit der Niederschrift:  

 

 

Andrea Sommerfeldt (Protokollführerin)   Dietmar Liese 

Bundesgeschäftsführerin     Bundesvorsitzender 

 


